

# “中国取得的发展成就 是世界此前从未经历过的”

## ——访伊拉克前临时政府总理阿拉维

伊拉克前临时政府总理伊亚德·阿拉维日前在巴格达接受新华社记者专访时表示,在中国共产党领导下,中国取得了世界此前从未经历过的成就,期待中国的发展经验可以惠及更多国家。

阿拉维对中国共产党百年华诞表示祝贺。他说,

中共在百年历程中展现出坚定不移的决心,带领中国在正确方向上前进。改革开放以来,中国取得的进步世界瞩目,中国的发展经验能够为其他国家提供借鉴。

阿拉维说,中国曾经是一个面临贫困等诸多难题的国家,而如今已经发展成为经济强国,在社会

治理方面不断进步,“中国取得的发展成就是世界此前从未经历过的”。

回忆起2019年在中国访问期间的见闻,阿拉维用“不可思议”来形容。他还表示,中国在科技领域取得进步,源于中国共产党和中国政府秉持开放思想,把科研放在非常重要的位置。

谈到中国打赢脱贫攻坚战,阿拉维指出,中国在减贫领域取得的成果证明中国政府致力于提升民众生活水平,彰显出中国共产党的卓越领导力。

阿拉维表示,新冠疫情暴发后,中国采取措施

有效控制疫情。当前,许多国家的民众正在接种中国疫苗,中国疫苗成为国际社会可及的公共产品。“中国疫苗有效性高。我看到许多非洲和中东国家使用中国疫苗,很多领导人也接种了。”

作为伊拉克民族团结党创始人,阿拉维表示珍视该党与中国共产党之间的友好关系。他说,疫情过后,双方应进一步加强对话交流,从政府和民间层面增进友好关系。

(据新华社报道)

## 百国百党看百年大党

# 渡江英雄马毛姐:跟着共产党,老百姓才有好日子过

文/新华社记者 徐海涛 王 菲

一个14岁的渔家小姑娘,冒着枪林弹雨,咬牙忍受着手臂上的枪伤,一夜驾船六渡长江,把三批解放军送到南岸……这是什么样的信念在支撑?

“跟着共产党,老百姓才有好日子过!”就是这句朴实而坚定的话语。

从“百万雄师过大江”的壮伟画卷到“全面建成小康社会”的时代巨变,信念一步步变为现实,如今86岁的马毛姐,既是亲历者又是建设者、贡献者。岁月如梭,她初心如磐,信念永远。

### 年龄最小的“小船工”,渡江战役立大功

#### 【小女孩勇护“生命之舟”】

1949年4月20日夜,百万雄师在千里江线上分三路强渡长江。20时许,渡江战役在中线安庆至芜湖间率先打响。在夜幕掩护下,突击船像离弦之箭,直驶南岸。船过江心,南岸国民党军队的轻重机枪猛烈射过来。

“照明弹和火光将夜里的长江照得透亮。”当年仅14岁的马毛姐,是年龄最小的船工。她负责掌舵,眼睛不太好的哥哥划桨,从无为县(今无为市)的长江边出发渡江。“不知道害怕,一心想着送解放军过江。”她说。

“当时母亲岁数小,体格瘦弱,又是女孩子,最初解放军不同意她上船。”马毛姐的女儿刘光林说,是妈妈趁人不注意,偷偷上了船,当解放军在船舱里

发现她时,船已经驶离了江岸。

茫茫江面上,机枪子弹拖曳着火光,向渡船迎面打来,炮弹在江面上炸起一个个水柱。与马毛姐同行的四艘船中,有两艘被炮弹炸毁。

“敌人在南岸不断地放照明弹,飞机也来回飞,子弹像雨点一样飞过来,落在船边上……”72年前的情景,马毛姐记忆犹新。

敌人的子弹密集袭来,打烂了船帆,有一颗从她右臂穿过。简单包扎、忍着伤痛,马毛姐和哥哥拼尽全力往江对岸划去,整晚横渡长江六趟,把三批解放军送上南岸。

#### 【“马毛姐”们用小船划出渡江战役的胜利】

打过长江去,解放全中国!1949年4月23日,解放军占领南京,宣告国民党反动统治覆灭;6月2日解放崇明岛,渡江战役胜利结束,加速全国解放步伐。

渡江战役的胜利,是靠千千万万个像马毛姐一样的老百姓用小船划出来的。“渡江战役中,每一名解放军战士的身后,至少站着10位支前群众。”安徽省委党史研究院副院长施昌旺说。

渡江战役中,仅安徽无为、宿松、怀宁三地就分别有2000多名船工参战,有的父子、兄弟、兄妹齐上船,运送大军过江。其中仅有296人、二等功臣937人。有的支前船工牺牲了,连



3月28日,马毛姐回到家乡安徽省无为市刘渡镇马坝村,给家乡的学生们讲述当年的战斗经历。摄影/新华社记者 郑远

姓名都没有留下。

2021年6月29日,马毛姐获颁授“七一勋章”。“这个荣誉不仅属于我,更属于渡江战役全体支前船工。相比于荣誉,我为党和国家做的事情太少。”她说。

#### 从贫苦童养媳到“人民的服务员”

#### 【贫苦童养媳“向阳生长”】

马毛姐是个苦出身。

1935年9月,她出生在无为县马家坝村一个贫苦渔民家庭。“家里以打鱼为生,打到的大鱼渔霸要抢,小的卖不上钱。经常没饭吃,出去讨饭,还被狗追着咬。”马毛姐说,为了减少一口人吃饭,她六七岁就被送给别人家当童养媳。

1949年2月,解放军解放了长江北岸的无为地区。“解放军赶走了渔霸,还给我们分田、送粮食。”马毛姐说,她也得以回到

自己家,心中明白了一个朴实的道理:只有共产党心里装着老百姓!

渡江战役前夕,马毛姐积极报名参加了渡江突击队。“我想把解放军送过江,让那边的老百姓也能过上好日子!”

信念一旦萌发,便会向着太阳生长。新中国成立后,马毛姐进入学校读书,努力学习文化知识。年满18周岁,她就向组织递交了入党申请书,并于1954年6月光荣加入中国共产党。

#### 【“支前模范”永做“人民的服务员”】

作为渡江战役“一等功臣”“支前模范”,马毛姐参加工作后却从不以功臣自居,听从组织安排,先后在合肥车站区针织厂、合肥车站区被服厂、合肥五金六厂、合肥帽厂、合肥市服装鞋帽工业公司等单位工作,从不挑拣岗位、讲求

待遇。

“党叫干啥就干啥,目的就是为了让老百姓过上好日子!”马毛姐说,无论是一线当工人,还是做妇联、工会工作,她都牢记自己是一名党员,要勤勤恳恳、任劳任怨为老百姓服务。

作为功臣、劳模,马毛姐曾多次受到党和国家领导人接见,但她从不向组织提个人利益上的要求。

退休以后,她也没有闲下来,经常到机关、学校、工厂等地作报告,义务开展革命传统教育300多场次。

几十年来,马毛姐的岗位多次改变,不变的是对党的忠诚。她经常说是党给了她一切,“我要把一生奉献给党的事业,全心全意做好人民的服务员”。

#### 永远跟党走,未来更美好

#### 【景美民富,家乡展新颜】

前不久,马毛姐回到了家乡无为市刘渡镇马坝村。

进入村庄,一幢幢两层、三层的漂亮新房依水、沿路而建,花草树木成行,生活设施完善。新居、稻田、荷塘、蟹池、花木……这个昔日长江边的偏僻渔村,如今已成为景美民富的美丽乡村。

而整个刘渡镇,2020

年实现了最后一批27户78人成功脱贫,全年新建12.6公里的水泥路面村级道路,实施93个农田水利“最后一公里”项目,进一步改善交通条件和农业基础设施。

“变化太大了!以前我们只能以船为家,哪有现在这么好的房子。以前的臭水洼,现在变成了荷花塘、螃蟹田……”对比今昔,马毛姐满怀喜悦,更充满欣慰,“没有共产党,穷人就过不上好日子”。

她现场给家乡的学生们上了一堂党史教育课,叮嘱他们“要义无反顾地跟共产党走”“只有好好学习才能更有本事为人民服务”。

#### 【未来更美好】

“马毛姐是人民的功臣,更是我们学习的榜样!”无为市刘渡镇党委书记刘俊说,作为基层干部,要学习马毛姐忠诚于党、爱党护党的品格,践行初心、一心为民的追求,无怨无悔、砥砺前行的忠贞,知重负重、锐意进取的坚韧,从中汲取精神的力量、奋斗的力量,在新征程上再创佳绩、再立新功。

马毛姐说,新旧社会对比,感受更深。医疗保险、义务教育、脱贫攻坚……这些关系民生的党的好政策,她特别拥护。“跟着共产党,老百姓才能过上好日子,这既是真理,也是现实。我们的国家越来越强盛,我们永远跟党走,未来一定更美好!”